ГАЗЕТА ПРАВОСЛАВНЫХ МИРЯН



ДЕСЯТИНА

основана 15 мая 1997 года декабрь (144) 2010 год выходит ежемесячно

СПАСИ И СОХРАНИ!

Состоялось учредительное собрание Патриаршего Попечительского совета Спасо-Преображенского Соловецкого монастыря

В Сергиевском зале Храма Христа Спасителя под пред- А.И. Акимов, председатель правления ОАО «РусГидро» седательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла состоялось учредительное собрание Патриаршего Попечительского совета Спасо-Преображенского Соловецкого ставропигиального монастыря.

Работу Совета предварило открытие в галерее Храма Христа Спасителя выставки «Соловки. Голгофа и Воскресение», приуроченной к 20-летию возобновления Соловецкой

В мероприятии приняли участие министр связи и массовых коммуникаций РФ И.О. Щёголев, глава администрации Архангельской области И.Ф. Михальчук, заместитель председателя Комитета Совета Федерации ФС РФ по конституционному законодательству Е.Г. Тарло, председатель Комитета Государственной Думы ФС РФ по делам общественных объединений и религиозных организаций С.А. Попов, председатель Синодального информационного отдела В.Р. Легойда, наместник Соловецкого монастыря архимандрит Порфирий (Шутов), заместитель министра культуры РФ К.Г. Черепенников, помощник министра транспорта РФ В.С. Еремин, советник Полномочного представителя Президента РФ в ЦФО К.В. Голощапов, глава Одинцовского муниципального района Московской области А.Г. Гладышев, генеральный директор ОАО «Концерн Росэнергоатом» С.А. Обозов, председатель правления ОАО «Газпромбанк»

Е.В. Дод, советник председателя Совета директоров ОАО НК «РуссНефть» О.Г. Гордеев и другие.

Со вступительным словом к собравшимся обратился Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Святейший Патриарх Кирилл благословил восстановление Сергиевского скита на острове Большая Муксалма как места молитвы и хозяйственных послушаний и поблагодарил всех участников первого заседания Попечительского совета Соловецкой обители.

В состав Попечительского совета вошли представители государственной власти, руководители крупных предприятий, представители предпринимательского сообщества. Программа реставрации Соловенкого монастыря предполагает несколько этапов. Большое значение придается развитию не только монастыря, но и поселка Соловецкий. Значительный объём необходимых восстановительных работ обусловливает совместное участие в деле возрождения Соловков Церкви, государства и представителей предпринимательского сообщества. От Общероссийского общественного движения «Россия Православная» в состав Патриаршего Попечительского совета вошел член Центрального совета Движения, заместитель председателя Комитета Совета Федерации ФС РФ по конституционному законодательству Евгений Георгиевич Тарло. (Интервью с ним читайте на 5-й странице).



Поздравил с праздником!

Дмитрий Анатольевич Медведев поздравил сотрудников и ветеранов органов безопасности с профессиональным праздником



В поздравлении, в частности, говорится: России, обеспечивая её внутреннюю и внешнюю безопасность от потенциальных своих предшественников».

угроз. И от вашего профессионализма и мужества, от умения оперативно действовать в самых трудных ситуациях во многом зависит стабильное развитие государства и общества, спокойная жизнь миллионов наших граждан.

Сегодня перед вами стоят ответственные задачи, связанные с вызовами нового тысячелетия, быстро меняющейся международной обстановкой, прежде всего это эффективная антитеррористическая и контрразведывательная деятельность, надёжная охрана государственной границы, борьба с коррупцией и преступлениями в сфере экономики.

Органам безопасности даны большие полномочия, немалые материальные ресурсы, и общество должно быть уверено в том, что все, кто трудятся в органах безопасности, действуют в строго правовом поле.

Уважаемые друзья! В этом году мы отметили 65-летие Победы. И я бы хотел, пользуясь случаем, в уже, по сути, уходящем году ещё раз обратиться со словами сердечной признательности от всех десь присутствующих к ветеранам, к тем, кто провёл юность на фронтах Великой Отечественной войны, кто в эти грозные годы выполнял задание вдали от Родины и внутри страны, а в послевоенное время участвовал во многих, в том числе просто уникальных, специальных операциях.

Уверен, что сотрудники органов безопасности будут и впредь добиваться поставленных целей, приумножать славные традиции

Заседание в Зеленограде

Обсуждался вопрос работы государственных фондов по поддержке научной и научно-технологической деятельности. Премьер подчеркнул, что в настоящее время в России сформировался целый ряд инструментов, с помощью которых государство и частный бизнес обеспечивают развитие науки и инноваций

Открывая совещание Владимир Владимирович Путин, в частности, сказал::

Предлагаю сегодня в рамках Правилогиям и инновациям вернуться к этим вопросам.

Напомню, что эта площадка создавалась ещё в 2000 году в чистом поле, здесь был поставлен первый корпус, началась работа. Работа идёт, и идёт в целом неплохо. Я хочу напомнить, что работа в рамках этих фондов складывается по трём направлениям. Первое – это поддержка фундаментальной науки, и потом от этого направления отпочковалось другое направление деятельности поддержка малого и среднего предпринимательства в инновационной среде. И третье это поддержка гуманитарной науки.

В достаточно сложные годы, когда финан-



эти фонды сыгради положительную родь, потому что точечно оказывали поддержку тем направлениям, которые были наиболее важны, наиболее востребованы.

Оказывалась поддержка молодым учёным. Так. большой популярностью среди творческой молодёжи пользуется программа, которая называется «Участник молодёжного научно-инновационного кон-

Важно, чтобы государственные фонды нашли своё место в этой системе поддержки науки и инноваций, чётко определили те позисирование науки было крайне ограничено, ции, где их работа наиболее востребована и не имеет альтернативы.

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

Заседание Центрального совета Движения CTP. 2-4



Перемены будут! CTP. 5



Чидов монастырь Московского Кремля CTP. 6-7



Чидо земли миромской CTP. 8



2 ДЕСЯТИНА

НА ЗАСЕДАНИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА

милосердия двери отверзи ми: духовность,

Заседание ЦС ООД «Россия Православная» «Добровольчество. Поддержка инициативы Общественного совета ЦФО. Роль общественных объединений» состоялось 17 ноября в зале Воинской славы Культурного центра Российской армии



Отчётный доклад Председателя ЦС ООД «Россия Православная» А.И. Буркина

«Если я говорю языками человеческими и ангельскими, а любви не имею, то я – медь звенящая или кимвал звучащий».

1 Kop. 13: 1-8

остараюсь быть лаконичен, хотя сказать нужно о важном. Сегодня у нас «большой сбор». Говоря флотским языком, отсутствуют по уважительным причинам всего несколько членов Центрального совета Движения.

21 августа при содействии Полномочного представителя Президента России в Центральном федеральном округе Г.С. Полтавченко в Центральном музее Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. на Поклонной горе состоялся круглый стол «Добровольческая деятельность в патриотическом и духовно-нравственном воспитании граждан».

Собрание было весьма представительным, т.к. эта тема сегодня особенно волнует большинство неравнодушных граждан. Обсудить перспективы развития молодёжного добровольчества в России собрались не только представители Правительства Москвы, Министерства спорта, туризма и молодёжной политики России, лидеры и активисты добровольческих и волонтёрских организаций Москвы и Санкт-Петербурга, но прибыли и посланцы волонтёрских движений из Перми, Екатеринбурга, Казани, Кемерово, Уфы, Самарской, Брянской, Тверской, Владимирской областей — в общем, почти всех регионов Центральной России. В работе участвовали также эксперты в области добровольчества и работающие в России иностранные участники международных волонтёрских программ. Была приглашена делегация и от нашего Движения.

В докладах и наглядно был представлен лучший опыт молодёжных добровольческих проектов и программ, деятельность иностранных волонтёров, работающих в нашей стране. Состоялось заинтересованное обсуждение степени эффективности различных механизмов и возможностей для вовлечения добровольцев, некоммерческих организаций, образовательных учреждений в подготовку и участие в общероссийских и международных социально значимых гуманитарных мероприятиях.

Добровольцы общественных организаций рассказали о своём опыте участия в ликвидации летних лесных пожаров.

В 2010 году в регионах ЦФО широко прошли добровольческие акции, приуроченные к 65-летию Победы над фашизмом. Наибольший резонанс получила акция помо-

ЦФО люди прислали тысячи фотоснимков и документов военной эпохи. Сейчас в Центральном федеральном округе создается фотоархив семейного фонда Великой Отечественной войны.

В этот же период в ЦФО проходила акция «Любимые стихи ко Дню Победы». Стихи о войне, о подвигах читали школьники, актёры, учёные, пенсионеры, врачи, учителя и даже представители органов власти, общественные деятели. Десятки аудиозаписей стихов, положенных на музыку, услышали жители Калужской, Рязанской, Московской областей. Особенно активно участвовали в этом патриотическом начинании подмосковные радио-

нии член Общественной палаты Московской области, автор идеи и базовой концепции проведения «Любимые акции стихи ко Дню Победы» Коротеева Оксана зачитала часть предисловия к сборнику моих стихов «Победители», в котором я пытался довести до сердец читателей, что тема войны в нравкульминация человеческих чувств и лучших душевных качеств, есть внутреннее состояние готовсовершить ности поступок, не поддаю-

В своем выступле-

щийся примитивному осмыслению, то есть — подвиг. Обращение к стихотворной форме, выразила она надежду, глубже затронет души читателей, поможет переосмыслить некоторые во многом усто-

В своём выступлении я, конечно же, рассказал и о многоплановой добровольческой деятельности нашего Движения на протяжении 14 лет, об установленной нами в День народного единства в минувшем году Памятной доске на месте Чудова монастыря, заложенного Митрополитом Алексием Святителем московским в 1365 году и снесённого в 1929 году. Как вы помните, разрешение на установку этой Памятной доски нам было дано Президентом Российской Федерации Д.А. Медведевым лично.

Думаю, присутствующие с пониманием отнеслись к характеристике добровольчества ещё и как к дополнительной возможности пополнения Вооружённых сил, осуществлявшегося во многих государствах мира издавна. Особенно широко это проявлялось в нашей стране в отечественных войнах, т.е. носивших справедливый характер, а потому вызывавших подъём подлинного патриотизма.

мероприятий, не «бумажный охват», а их духовнонравственная составляющая. Молодой человек, берущийся добровольно за трудную общественно-полезную работу, возлагающий на себя подвиг рекрутства, должен помнить слова апостола Павла из первого послания к коринфянам: «Если я говорю языками человеческими и ангельскими, а любви не имею, то я — медь звенящая или кимвал звучащий» (1 Кор. 13: 1-8).

После моего выступления перед делегатами оказалось, и все присутствовавшие с этим согласились, что одна из самых активных и по-настоящему добровольческих организаций — наша, Движение «Россия Православная». Скоро полтора десятка лет мы ведём работу на пользу Отечества и народа, при этом никогда не получали ни от кого никаких грантов или средств из бюджета, всё делаем на свои кровные, которые зарабатываются, приносятся участниками Движения. Правда, в последнее время в связи с мировым финансово-экономическим кризисом было тяжеловато, но теперь мы, с Божией помощью, приходим в норму.

Отрадно, что в деятельности Движения плотно пересекаются два вектора, общественный и государственнический:

 работа ЦФО в целом, его Совета, в разные комиссии которого входят представители нашего Движения;

• и, собственно, автономная деятельность нашего Движения по патриотическому воспитанию граждан, в особенности людей в погонах. Вот яркий пример: член нашего ЦС В.М. Курылёв за отчётный период прочитал только в системе МВД для ратников правопорядка более 200 лекций. Бывает, мы только на планёрку собираемся к 10 часам утра, а он уже лекцию прочитал для военного духовенства или в учебном заведении и на планёрку не очень опоздал. Вот так работает Владимир Михайлович, и большое спасибо ему за это.

На той конференции мы все почувствовали, насколько серьёзно как со стороны общественности, так и со стороны органов государственной власти усиливаются стремления к духовности, благотворительности, добровольчеству. И это очень серьёзно, на полугосударственной основе (если можно так сказать) поддерживает Г.С. Полтавуенко

Полагаю, в докладной записке Г.С. Полтавченко мы выскажем свои предложения (и они станут нашими обязательствами!), что и как мы могли бы делать в развитие добровольчества не только теоретически, но и практическими делами. Думаю, В.М. Курылёву следует в своих будущих лекциях подробнее останавливаться на самом понятии добровольчества и его роли в истории нашего Отечества, на примерах добровольчества как массового явления, так и индивидуального, «без труб и фанфар».

Надеюсь, вы меня поддержите и в том, чтобы предложить ЦФО в рамках поощрительных мероприятий использовать наградную символику Движения: мы знаем, что она уже спискала определённое уважение и авторитет в обществе. Наши награды получили многие тысячи православных патриотов России. Вручались они в самых неординарных местах: и в горячих точках, и на стратегических аэродромах, и в самых дальних гарнизонах – везде, где ратные люди в нелёгких условиях стоят на страже Отечества, где служат они, как наши деды говорили, не за живот, а на совесть. И мне не раз сообщали, что наши воины носят наградные знаки Движения «Россия Православная» рядом с боевыми государственными орденами и медалями.





щи ветеранам и членам их семей «Свет в окне» - в её проведение включились все регионы ЦФО, а наиболее активно - Липецкая, Орловская, Владимирская, Ивановская, Костромская, Курская, Московская и Тульская области. Москва. В результате свыше 40 тысяч волонтёров акции «Свет в окне» оказали помощь более чем 11 тысячам ветеранов. По единодушному мнению участников «круглого стола» акция «Свет в окне» заслужила право стать ежегод-

Переросла в массовую акцию и номинация Всероссийского фотоконкурса «Семейный альбом» – «Семейные фотохроники Великой Отечественной войны». В Общественный совет

В окончательный текст Резолюции «круглого стола» от имени Движения внесён ряд предложений и поправок. Так, полагаю, что присутствующие здесь члены Центрального совета с этим согласятся, основным критерием оценки деятельности добровольческих движений должно стать не количество формально проведённых

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ, ДОБРОВОЛЬЧЕСТВО

НЕ ОТСТАВАТЬ - НАСТОЯТЕЛЬНАЯ НЕОБХОДИМОСТЬ!

По вопросу использования современных коммуникативных средств с целью доведения до широкой общественности проводимых Движением «Россия Православная» мероприятий и пропаганды идей патриотизма, подвижничества, добровольчества во благо Отечества выступил руководитель службы массовых коммуникаций ЦС ООД Виктор Петрович ДОЛГИШЕВ:

«Чего нет в документах, того нет на свете», – говорили древние юристы. Это может подтвердить сидящий в президиуме видный правовед, член Совета Федерации от Тамбовской области Евгений Георгиевич Тарло.

Но сегодня мало только зафиксировать событие. Очень важно рассказать о нём народу, как можно большему числу людей. Ведь молчанием Бог предается.

Поэтому ЦС Движения уделяет немалое внимание развитию связей с обществом. Так, к уже имеющимся массовым печатным изданиям нами два года назад был создан официальный сайт «Россия Православная». Его адрес: http://www.rosprav.ru/



Сайт Движения живёт активной жизнью. За два года опубликовано почти двесотни информационных сообщений в разделе «новости», в том числе из регионов России, ближнего и дальнего зарубежья. Посещение новостных страниц читателями регистрируется автоматически и составляет от 500 до 1500 посетителей. Рейтинг нашего сетевого ресурса достаточно устойчив — сайт входит в третью сотню из 10 тысяч общественных сайтов. Наших читателей особо интересуют крестные ходы паломнические поездки, вручение наград Движения, заседания Центрального совета.

Мы также сотрудничаем с основными центральными и региональными СМИ: газетами, журналами, информагентствами, ТВ, радио, сетевыми ресурсами. У нас около 2000 постоянных информационных партнеров, в т.ч. Издательский дом «Финансы и кредит». 6 журналов, рекомендованных

ВАК Минобрнауки России. Вера Алексеевна Горохова — генеральный директор, её боевой зам Александр Тимофеевич Ужегов (находится в зале) регулярно получают наши материалы по электронной почте. Оперативно публикуют их.

Сегодня мы говорим о вторжении новых технологий в информационное пространство и стараемся их использовать при осуществлении нашей деятельности, мы хотим наладить (теперь это очень просто, было бы желание) более оперативную и слаженную работу территориальных отделений, участников и руководящих органов как с Центральным советом Движения, так и между собой: вертикальные и горизонтальные связи нужно настойчиво укреплять. Если этого не делать, отставать от времени, то известия о самых важных делах могут затеряться в ворохе пустячных «новостей» блогосферы и не дойти до адресата.

А ведь теперь уже возможно организовать проведение наших мероприятий в режиме интернет-мостов и не только потому, что об этом говорит руководство страны, а потому, что это удобно, дёшево и быстро.

Комиссия по информации Общественного совета Центрального федерального округа придаёт этому вопросу большое значение. 20 октября 2010 года мы принимали участие в работе Всероссийского форума «Инфраструктурные проекты России», проходившего в столичном «Президентотеле», из первых рук получили очень интересную и ценную информацию. У вас в папках есть соответствующий материал инкета, в которой мы просим указать ваш электронный адрес или телефон, по которому можно его уточнить.

Это пока отправная точка для начала внедрения современных коммуникаций в повседневной работе Движения.

Заходите на наш сайт, присылайте сообщения о вашей деятельности на местах. Будем публиковать их на сайте, в наших печатных изданиях, распространять с помощью наших надёжных информационных партнёров. Перед нами стоит задача не отставать, поэтому проведение заседаний, совещаний, иных мероприятий Движения в режиме интернет-мостов не только модное поветрие, но и настоятельная необходимость.



МЕДОЕВ Дмитрий Николаевич, руководитель представительства Республики Южная Осетия в России.

От всего коллектива нашего посольства я поздравляю Александра Ивановича с его юбилейным годом и хочу передать памятный подарок — небольшое панно города-Героя Цхинвал с кафедральным собором, который стоит прямо в центре города у нас.

В ДАР РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

А.И. БУРКИН:

 Сегодня у нас в гостях находится Константин Петрович Буркин, мой однофамилец, который привёз из города Владивостока, нашей далёкой от Москвы земли, замечательную коллекцию церковной археологии – она представлена тут, в зале, в дар Русской Православной Церкви.



Константин Петрович БУРКИН:

– Дорогие братья и сестры. Я коллекционер, занимаюсь антиквариатом, меценат, интерес к церковной утвари – моё хобби. Этим я занимаюсь много лет. Сам я давно уже – 25 лет – на пенсии. И вот со временем возник вопрос: как быть дальше? У меня одна только дочь, наследников нет. Дочь самодостаточная, почти одногодок Александру Ивановичу Буркину. Мне 82 года, я видимо, самый старший по возрасту здесь среди вас. И вот вопрос: что делать с коллекциями. И вот пришёл к выводу, что духовном смыслах. Первый дар я сделал, когда мне было 65 лет, в Приморский государственный объединенный музей имени В.К. Арсеньева. Так начал традицию: в свои юбилеи — 70, 75, 80 лет я передавал этому музею собранные реликвии в виде цельных голлекций

Всего было передано государству в лице этого музея более 10 000 предметов старины. Горд тем, что мои дары входят в фондообразующий массив этого прекрасного дальневосточного музея

дальневосточного музея. В канун 80-летия я решил, что нало думать и о душе. Кроме светского государства у нас в России есть духовная сила -Русская Православная Церковь. Я, к сожалению, не крешёный, очень далёк от этого был, но воинствующим атеистом никогда не был. И вот последнее время меня это заинтересовало. Я всегда с уважением относился к ней, и ещё должен сказать (сделаю маленькое отступление), что мне чрезвычайно понравилось ваше Движение. И вот сегодня, присутствуя на вашем Совете, наблюдая как посторонний человек, непредвзято, ваше обращение друг с другом. Эта исконнорусскость изумительна. Меня это глубоко тронуло. Я в восторге от этого, совершенно искренне говорю.

Так я созрел для подарка нашей Сахалинско-Приморской епархии имеющихся в моей коллекции церковных реликвий. Встретился с владыкой Вениамином. Он мне в частной беседе пояснил, что их музей едва заложен, пока только фундамент заложен и когда построен будет — трудно сказать. А до этого времени эти ценности

просто негде хранить. Обеспечить их сохранность невозможно. Поэтому епархия не может принять этот дар. И тогда я решил, что раз Русская Православная Церковь единая, то что во Владивостоке, что в Москве – разницы не вижу. Посоветовался с вашим председателем Движения и решил приехать сюда и передать мои скромные дары Московской епархии. Я это делаю совершенно искренне, сознательно, понимая, что времени может не хватить до следующего моего юбилея, поэтому решил отступить от традиции и передать эту мою коллекцию сегодня.



 Прежде всего хочу выразить слова благодарности Александру Ивановичу, который пригласил этого изумительного русского человека, каким является Константин Петрович, тоже Буркин.
 Меценатство характерно было как раз для русских людей. Церковь Православная всегда строилась, благоукрашалась на средства меценатов, жертвователей, дарителей, таких людей, которые жили не только ради собственного обогащения, но и ради Царствия Небесного.

Имя Константина Петровича теперь войдёт в один список жертвователей Знаменского (бывшего пока) монастыря, который входит в состав нашего патриаршего подворья. Некоторых я назову:

Царь Михаил Фёдорович Романов первый царь династии Романовых; его отец, Святейший Патриарх Филарет; мать, инокиня Марфа Иоанновна; дочери Татьяна Михайловна и Ирина Михайловна; царевичи Иоанн Алексеевич и Пётр Алексеевич будущий император Пётр Великий; императрица Елизавета Петровна, императрица Екатерина Великая, бояре Иван Михайлович Милославский, князь Василий Фёдорович Одоевский и ещё многие-многие известные люди, которые вносили вклад в Знаменский мужской монастырь. Теперь в этом же ряду будет стоять имя Константина Петровича Буркина, которого я благодарю за его милость, да послужит его дар во спасение его души. Будем надеяться, что Господь благословит его принять святое Крещение, может быть, и в ближайшее время.

P.S. На следующий день Константин Петрович, в 82 года, принял Таинство Святого Крещенения, а через день – исповедался и причастился. Это чудо!

ХРОНИКА ДВИЖЕНИЯ

18 ноября 2009 года

Приказом министра МВД Российской Федерации № 1350 «За образцовое исполнение служебных обязанностей и достигнутые успехи в работе» доценту кафедры кадрового обеспечения и управления персоналом органов внутренних дел Всероссийского института повышения квалификации сотрудников МВД России Председателю Центрального совета ООД «Россия Православная» А.И. БУРКИНУ объявлена Благодарность. Таким образом МВД России оценивает результаты сотрудничества с Общероссийским общественным движением в сфере воспитания личного состава и большой личный вклад в это дело бессменного лидера Движения «Россия Православная». Подписал благодарственную грамоту статс-секретарь – заместитель министра Внутренних дел России генерал-полковник милиции Н.А. Овчинников.

25 ноября 2009 года

От священника Димитрия ОРЕХОВА, настоятеля храма Воскресения Христова в городе Рабате, Марокко. которому членом ЦС Васягиным В.П. по поручению ЦС Движения вручен крест «Десятина». На имя Председателя Центрального Совета ООД «Россия Православная» получено благодарственное письмо, в котором говорится: «Мы с глубокой радостью, благодарностью и ответственностью восприняли сердечную заботу и внимание, оказанные нашему приходу! Высокая и почётная оценка наших посильных трудов на благо народа Христова – крест - служит для нас идеалом жертвенного христианского служения, знаком нашей верности Христу Спасителю и любви ко Господу!.. Свет Воскресения Христова да освещает ваш путь высокого служения России и её народу на многая и благая лета!»

5 февраля 2010 года

На Московском монетном дворе получен тираж юбилейной медали «Победители», которая является общественной наградой и вручается ветеранам Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., лицам, приравненным к ним, в знак общественной благодарности и признания беспримерного подвига народа в Великой Отечественной войне и светлой памяти о ней. Медаль отчеканена в соответствии с решением Центрального совета ООД «Россия Православная» от 21 октября 2009 г. в ознаменование 65-летия Победы в Великой Отечественной войне.



4 ДЕСЯТИНА

НА ЗАСЕДАНИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА



ИКОНЫ В ДАР ВОИНАМ

Передача икон в дар часовни Державной иконы Божией Матери на территории гарнизона Космических войск Софрино 1 в связи с 50-летним юбилеем полёта первого человека, Юрия Алексеевича Гагарина, в космос.

Председательствующий А.И. Буркин:

 С отцом игуменом Феофаном мы уже давно знакомы, бывали в гарпизоне в д. Софрино. Космические войска – вы знаете – это главный стратегический щит нашей Родины. Поэтому мы от всего сердца хотим эти иконы передать, чтобы они помогали воинам в их бдительной службе.

Одна икона — XVIII века Святителя Николая Чудотворца, вторая — Двунадесятые праздники XIX века.

Они займут достойное место в часовне воинского гарнизона, который окормляет игумен Феофан.

В ответном слове настоятель храмов Страстной иконы Божией Матери в д. Артёмово, Спаса Нерукотворного усадьбы «Мураново» им. Ф.И.Тютчева и св. Благоверного князя Александра

Невского, Софринской бригады ВВ МВД России в пос. Ашукино, ответственный за взаимодействие с военнослужащими и правоохранительными органами на территории Пушкинского района, – игумен Феофан (Замесов) сказал:

 Я благодарю вас от лица гарнизона Космических войск, благодаря бдительной службе которого наш Московский регион надёжно предохранён от возможного нападения. Эти иконы будут помогать нести службу нашим солдатам и офицерам. Ещё раз благодарю за столь полезный дар.





В ГОСТЯХ У СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА БОЛГАРСКОГО МАКСИМА

ЛАГУТЕНКОВладимир Несонович

Уважаемые коллеги, хочу доложить о моей поездке в Болгарию, поскольку она связана с нашим Движением. В ходе поездки я встречался с коллективами пожарной охраны Софии, Варны, Пловдива. Был принят Его Святейшеством Патриархом Болгарским Максимом. Он является старейшим среди православных патриархов. В этом году ему исполняется 95 лет. Он исключительно добр, подвижен, внимателен к собеселнику. Аулиенция, которой удостоил меня Святейший, длилась более часа. По поручению А.И. Буркина я вручил медаль Движения, посвящённую светлой памяти Патриарха Алексия II. Патриарх Максим поцеловал медаль с обликом ушедшего и сказал, что он всегда чтил русского

Патриарха и преклонялся перед силой духа и веры этого человека. Я также преподнёс Святейшему книгу В.Н. Прокопенко, посвящённую Людмиле Зыкиной, и книгу о подвиге командира полка особого назначения, огнеборца России Владимира Максимчука, спасшего всю Европу, в том числе и Болгарию, во время второго сверхзасекреченного пожара на Чернобыльской АЭС 23 мая 1986 г.

Патриарх был очень взволнован, задавал много вопросов, усадил меня в кресло рядом с собой и предложил сфотографироваться с ним на память. В заключение он передал наилучшие пожелания Патриарху Кириллу Исвоёпастырскоеблагословение Александру Ивановичу Буркину и всем членам ЦС Движения «Россия Православная».

Митрополит Варновский Кирилл, второе лицо Болгарской Православной Церкви,



передал письменное благословение А.И. Буркину и только что вышедшее издание книги о вечной дружбе православных народов России и Болгарии.

В заключение визита в Болгарию состоялась моя беседа с премьер-министром страны Бойко Борисовым, которому я преподнёс вышедшие в этом году книги В.Н. Прокопенко «Победители» и «Огнеборец всея Руси», посвящённые члену нашего ЦС, присутствующему здесь, генералу Митею Анатолию Кузьмичу. Премьерминистр Болгарии направил автору книги и генералу Митею письма со словами благодарности чернобыльцам России. Мне была предоставлена возможность выступить по национальному телевидению Болгарии с получасовым рассказом о работе Музея памяти героя Чернобыля Владимира Максимчука.

В ходе визита был волнующий момент. Мне была предоставлена возможность побывать на святом для каждого православного человека месте, на мысе Калиакра, где 31 июля 1791 г. русский святой адмирал Фёдор Ушаков разгромил турецкий флот и заложил краеугольный камень в основание российско-болгарской дружбы. Каждому гостю из России, посетившему это место, вручают особую «Адмиральскую Грамоту». И хотя Александра Ивановича не было с нами в этой поездке, митрополит Варновский сказал, что духовный лидер «России Православной» всегда с нами. Я в свою очередь сказал, что Александр Иванович лично присутствовал на историческом акте причисления Фёдора Ушакова к сонму православных святых.

Разрешите, уважаемые господа, выполнить поручение мэра Каварны Ценко Цонева и вручить Александру Ивановичу Буркину, капитану I ранга в отставке, «Адмиральскую Грамоту» в честь той победы, которую Болгария помнит, чтит и гордится ею.

НЕ УПУСТИТЬ ВРЕМЯ



БОЧАРОВ Вячеслав Алексеевич, Герой России, полковник ФСБ

Хочу выразить своё восхищение тем, что я увидел столько прекрасных лиц, прекрасных душ в одном небольшом зале. На поле боя не бывает тех, кто не верит. Я сам Господню молитву выучил, когда выполнял определённого рода задачи в Чеченской Республике. Вот ровно месяц я уже в запасе.

Красота человека определяется не красотой его лица, а красотой души. Богатство человека определяется не толщиной его кошелька, а щедростью его души. Как бы мы ни характеризовали человека, как бы его ни определяли, в первую очередь — это его душевные качества. А высокие душевные качества – православие. Поэтому такая организация, как «Россия Православная», просто необходима России. Но у нас в стране масса других общественных движений, которые занимаются вопросами православия и патриотического воспитания. Идя к юбилею Победы, мы в своём южном округе провели 65 уроков мужества. Последний урок мужества мы провели в Кремлёвском полку.

Мы работаем с разными детьми, с трудными подростками, с теми, кто находится в спецучреждениях. Прежде чем к ним попадёшь на беседу, преподаватели стращают: «Да у нас такие отморозки, вы не удивляйтесь, если они встанут и уйдут из зала». А когда с ними начинаешь говорить, когда им рассказываешь, как в наше время ребята, чуть старше их, ложатся на боевую гранату при выполнении боевой задачи, чтобы спасти товарищей, или же рискуют собой при освобождении заложников, - муха пролетит, слышно. А потом подходят с тетрадными листочками и просят автограф. Это говорит о том, что духовно-нравственное воспитание нашей молодёжи, построенное на конкретных примерах патриотизма, всегда будет полезно. А вот эти гламурные передачи – хотелось бы, чтобы они ушли, но не знаю, от кого это зависит. Не хотелось бы, чтобы было упущено время, потому что экономические преобразования страны никому не нужны, если в ней не будут жить русские люди.

БУРКИН Александр Иванович

О РЕСТАВРАЦИОННОМ СОВЕТЕ

С 1990 г. существует реставрационная организация «Купина». Эту организацию я возглавляю с самого начала. Реставрировали мы очень серьёзные экспонаты из Оружейной палаты Московского Кремля, карету Елизаветы Петровны, садовую коляску Анны Иоанновны, раку Михаила Черниговского из Архангельского собора Московского Кремля. И вообще, нам доверяли очень серьёзные предметы реставрировать. Мы и для региональных музеев работы выполняли, для Омского областного музея, для Кировского областного музея к его открытию выполнили много работ. Были аттестованные реставраторы III, II категории, І категории было несколько

человек. Сегодня Аттестационный совет не поймёшь, работает он — не работает, подчас те люди, которые вчера занимались кондитерскими изделиями, начинают заниматься реставрацией. Могут испортить ценности.

К нам иногда обращаются люди с просьбой посоветовать, проконсультировать в области реставрации. Я думаю, что мы могли бы из аттестованных сотрудников в рабочем порядке создать, а потом представить его Центральному совету, Реставрационный совет при Движении, чтобы давать квалифицированные консультации на легитимной основе. Надеюсь, уважаемые члены ЦС не возражают?

Поддержано единогласно.

ПРОКОПЕНКО Владимир Николаевич

НЕ БЫЛО БЫ МНОГИХ ПРОБЛЕМ

Дорогие друзья! 11 ноября сего года состоялось заседание учёного совета уникального учебного заведения – Всероссийского института повышения квалификации работников МВД. В этом институте существует пять международных центров: Центр по борьбе с терроризмом, Центр по борьбе с организованной преступностью, Центр по борьбе с наркобизнесом, Центр по подготовке миротворцев, Центр миграции. Все центры действуют под эгидой ООН, в значительной степени финансируются ООН, имеется Соглашение стран СНГ о подготовке оперативных милицейских и полицейских кадров в стенах этого института.

в стенах этого института.

Пять лет назад на заседании ЦС я докладывал вам о подготовленном нами с А.И. Буркиным проекте более глубокого подхода к повышению квалификации милицейских кадров. Мы встретили поначалу значительное сопротивление, но встаки преодолели препоны и начали преподавать курс «Духовность общества — оснодавать курс «Духовность общества — осно-

ва правопорядка». Нас поддержало руководство института, была предоставлена аудитория в 600 человек.

И вот прошло пять лет. На учёном совете института за преподавание этой дисциплины была присвоена учёная степень доцента лидеру нашего Движения А.И. Буркину. Из 24 голосовавших 23 —«за», и только

Из 24 голосовавших 23 —«за», и только один «против». Это ли не свидетельство того, что общество, научная общественность пришли к пониманию, что духовность — одна из основ воспитания современного гражданина России.

Когда мне довелось пообщаться на эту тему с министром МВД Р.Г. Нургалиевым, – он сказал:

-Если бы мы раньше задумались над вопросами воспитания духовности, у нас не было бы сегодня многих из тех проблем, которые существуют в МВД.

Таким образом, наши уставные цели и задачи приносят свои добрые плоды для блага Отечества.

По устоявшейся традиции приказом Центрального совета Движения в честь общественного признания и в благодарность за верность Отечеству, веру в Великую Россию и неустанные труды на благо народа, за достигнутые успехи в добровольческой работе в Движении награждаются наиболее отличившиеся в отчётном периоде участники Движения.

Медалью «ЗА ЖЕРТВЕННОЕ СЛУЖЕНИЕ» награждаются:

ТРЕФИЛОВ Юрий Викторович – консультант отдела специализированной медпомощи Министерства здравоохранения Московской области.

Протоиерей **Вячеслав ШЕСТАКОВ.**

Медалью «ПОБЕДИТЕЛИ» награждаются:

БОБКОВ Валерий Константинович, Герой Советского Союза.

БОЧАРОВ Вячеслав Алексеевич, Герой России, полковник ФСБ, центр спецподготовки сотрудников ФСБ.

Игумен **Феофан ЗАМЕСОВ**, ответственный за взаимодействие с ВС и правоохранительными учреждениями Пушкинского благочиния Московской епархии, духовник Софринской бригады особого назначения.

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Евгений Георгиевич ТАРЛО – член Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству, представитель от исполнительного органа государственной власти Тамбовской области; доктор юридических наук; профессор, председатель Постоянной комиссии МПА СНГ по культуре, информации, туризму и спорту, вице-президент Федерального союза адвокатов России; вице-президент российского межрегионального фонда «Правовая политика», член редакционных коллегий журналов «Правовое государство» и «Закон», академик РАЕН. Имеет ряд научных статей и публикаций по вопросам совершенствования законодательства и защиты прав граждан, оказал значительную помощь Русской Православной Церкви в возвращении экспроприированной собственности. За помощь в передаче Патриархии Ново-Иерусалимского монастыря в Подмосковье был награжден грамотой Святейшего Патриарха Алексия II.

Председатель коллегии адвокатов «Тарло и партнёры».

Е.Г. Тарло родился в Новосибирске в 1958 г. Учился в Москве — с отличием окончил МГУ имени М.В. Ломоносова. Работал судьей Истринского городского народного суда. С 1993 года — член Московской областной коллегии адвокатов (МОКА), заведующий юридической консультацией, глава адвокатской фирмы.

Один из ведущих адвокатов Москвы и Московской области, в профессиональной среде Е.Г. Тарло получил известность как защитник, который «никогда не проигрывает». Он ведёт дела лидирующих российских предпринимателей, известных деятелей культуры и искусства.

Являясь вице-президентом международной ассоциации «Эритаж», занимается поиском российской собственности и авуаров за рубежом.

Основная специализация Евгения Георгиевича – юридическое сопровождение крупного бизнеса. Среди бывших и нынешних его доверителей – крупнейшие иностранные и российские корпорации, видные политики.

Он считает, что главным качеством адвоката является умение сочувствовать людям. Да, конечно, нужны интеллект и азарт, аналитический ум и прекрасное образование, но совершенно не обойтись без умения сопереживать.

Страстью его можно назвать путешествия, причём вовсе не по «туристическим меккам». Евгению Георгиевичу хорошо там, где «не ступала нога человека», где природа не испорчена цивилизацией. Порядочность, профессионализм, изрядный культурный кругозор, благожелательность к людям — из этих не столь уж часто встречающихся качеств складывается портрет Е.Г. Тарло.



ПЕРЕМЕНЫ БУДУТ!

На вопросы редакции газеты «Десятина» отвечает член Совета Федерации Федерального Собрания России Е.Г. ТАРЛО

Корр. Евгений Георгиевич, на страницах нашей газеты, на заседаниях ЦС Движения вы не раз выступали по вопросу возвращения Русской Православной Церкви насильственно изъятых в разные времена ценностей, не только предметов церковного обихода, но и строений, земель, в общем, недвижимости.

Сегодня можно констатировать, что ваш многолетний труд увенчался успехом: соответствующий закон разработан, прошёл чистилище Думы и Совета Федерации, подписан на днях Президентом России.

Е. Тарло. Действительно, в течение многих лет (с 1993 года) я постоянно говорил и как мог продвигал идею возврата, подчёркиваю, возврата Русской Православной Церкви незаконно изъятого имущества: как предметов богослужения, икон, так и храмов, монастырей, связанных с ними построек и земель. К этим мыслям я пришёл, ознакомившись с историческими, в том числе архивными, документами, касавшимися церковной собственности и обстоятельств её изъятия.

Случилось это когда ко мне как к успешно практикующему адвокату обратились представители РПЦ с просьбой оказать юридическую помощь в деле возобновления монашеской жизни в Ново-Иерусалимском монастыре. Самый первый вопрос, который я поставил перед собой, был вопрос о праве собственности на монастырь.

Для правильного понимания ситуации и еёрешения в интересах моих клиентов (клиентов условно, потому что, хотя, представители церкви и обратились ко мне как к адвокату, денег за работу я с них не брал, отчего,

кстати, не стал беднее) необходимо было выяснить, кому принадлежит монастырь как собственность и на каком основании. Закона о государственной регистрации прав на нелвижимое имущество тогла не было.

Начал изучать небогатое законодательство – и обнаружил, что, кроме так называемого ленинского Декрета «Об отделении церкви от государства и школы от церкви», практически ничего нет. Читаю декрет – и не нахожу нигде норм о национализации церковного имущества. Не было такой нормы. Всё церковное имущество было провозглашено «всенародным достоянием». Да, но «государственная собственность» и «всенародное достояние» – это разные понятия.

Чтобы убедиться в том, что в далёком 1918 году вожди пролетариата — члены Совнаркома, принимавшие декрет, различали эти правовые термины, иду в архивы, читаю подлинные протоколы заседаний Совнаркома, протоколы заседаний совдепов, на которых принимались решения в отношении монастырей, и убеждаюсь в правильности своих выводов. Законодатели того времени, несмотря на все трудности и эксцессы революционного периоды, были достаточно образованы и логичны в обсуждении и принятии решений.

На том же самом заседании Совнаркома, когда обсуждался Декрет о Церкви, принимались решения о национализации или конфискации другого имущества, например, конкретных заводов. Мотивами служили, как правило, бегство хозяев за границу, невыплата зарплаты рабочим. Государство как бы

брало на себя заботу о брошенном имуществе и его надлежащем использовании в интересах производства и работников конкретного предприятия.

В отношении Церкви, храмов и монастырей такой мотивации не могло быть. Священники молились, прихожане посещали храмы, монахи жили в монастырях и скитах. Церковь прямо не вмешивалась в гражданскую смуту. В то же время Церковь представляла для большевиков потенциальную угрозу. Попытайся безбожная власть захватить в свою собственность храмы — это вызвало бы колоссальное недовольство народа.

Было сделано хитро. Всё имущество было объявлено (не изъято, а объявлено!) всенародным достоянием. При этом конкретные храмы и находившиеся в них предметы богослужения передавались в пользование приходским общинам. Это позволило избежати народного гнева и объединения верующих против власти. Действительно, кто же против того, что всё церковное имущество объявлено всенародным достоянием?

Культурная, историческая, природная или духовная ценность может быть всенародным достоянием, то есть иметь повышенную защиту, охрану от незаконното или неправильного использования, ото не влияет на отношения собственности. Являсь всенародным достоянием, тот же самый предмет может находиться как в государственной, так и частной или общественной собственности.

Объявление всенародным достоянием поставило под сомнение правомерность цер-

ковного управления и создало возможность для произвола местных властей, поощряемого и направляемого большевистским правительством и партией.

Таким образом, на основании изучения действовавшего законодательства и архивных документов я пришёл к выводу, что у государства и государственных организаций — предприятий, учреждений — отсутствовали правовые основания для владения церковным имуществом (за исключением земли, там особая ситуация).

Но если это так, то любой честный человек, а тем более юрист, обязан потребовать восстановления нарушенного права Русской Православной Церкви на принадлежащее ей имущество, незаконно изъятое и находящееся у различных владельцев и пользователей либо в бесхозном состоянии.

Вот такие обстоятельства и умозаключения привели меня к позиции о необходимости возврата РПЦ всего имущества, незаконно у неё изъятого. Эту свою позицию я неоднократно излагал различным церковным деятелям и Патриарху Алексию ІІ, а также отстаивал её в своих выступлениях на различных заседаниях и собраниях. И очень рад, что постепенно эта моя позиция, сформировавшаяся много лет назад, находит своих сторонников и совпадает с мыслями других людей.

Наша Церковь относится к тяжкому бремени восстановления и сохранения всего, что сейчас Церкви возвращается, как к исполнению своего предназначения. Сотни и тысячи храмов восстановлены, в них возродилась духовная жизнь, но предстоит ещё очень много. Одновременно предстоит восстанавливать и разрушенные экономические традиции, в том числе земледелия и иного сельскохозяйственного производства. Бог в помощь!

Корр. Читатели «Десятины знают, что вами выпущен диск «Мой Высоцкий»...

Е. Тарло. Высоцкий для меня – величайший русский поэт второй половины XX века. Мне кажется, что никто другой не смог так выразить душу русского человека со всеми его страданиями и жестокостями, величием и дуростью, подвижничеством и самопожеттвованием...

Высоцкий — это часть моего внутреннего мира. Я запел не потому, что мне хотелось кого-то удивить или заработать. Запел, потому что не мог не запеть. Около двух лет я подолгу не мог заснуть, слышал песни Высоцкого у себя в голове. Причём иногда такие, которые никогда раньше не слышал. Тогда я начал немножко играть на гитаре (в юности — в стройотрядах и на «шабашках» научился немного бренчать).

Вникая дальше, я обнаружил, что Высоцкий не просто великий поэт, но необыкновенный музыкант. Его кажущиеся простыми и незатейливыми мелодии необыкновенным мелодичны, хотя зачастую это скрыто за непритязательным — на расстроенной семиструнке — исполнением. Я пригласил профессиональных музыкантов, и мы вместе с талантливым пианистом и композитором Юрием Луценко попытались выразить своё видение нескольких песен Высоцкого. Я пей высказывал идеи использования инструментов, иногда характер их партий, а Юра писал музыкальные партии.

Делали мы для себя, хотя права на использование я приобрёл у наследников Владимира Семёновича. В итоге получился диск, который я назвал «Мой Высоцкий». 28 сентября уходящего года мы провели презентацию в клубе «Высоцкий», на которой было много интересных людей. Особенно дороги

мне были присутствие на вечере и тёплые слова знаменитого артиста, друга Владимира Высоцкого, в присутствии которого он написал мою любимую песню «Банька побелому», Валерия Золотухина. Он сказал, что получился «мой» Высоцкий, и сказал это похорошему, в смысле моего права на своё видение, понимание музыки и поэзии Высоцкого, да и одобрив само исполнение, что для меня, хотя это и не влияет на моё личное положение и материальное благополучие, очень важно.

Войдя во вкус, я смастерил из видеоматериалов своего путешествия на плато Путорана визуальный ряд для песни и разместил такой клип под названием «Банька по-белому» в You Tube. За два месяца, без какой-либо рекламы, я получил почти полторы тысячи посещений, что сравнительно с бардами очень неплохо.

Недавно получил письмо из музея Высоцкого в Польше с просьбой прислать диск. Мне это приятно. Сейчас хочу подготовить ещё две песни – «Тихий дом» и «Райские яблоки».

Корр. Вы только что вернулись с Соловков – средоточия русских страданий во многие лета. Ваши впечатления?

Е. Тарло. Действительно, буквально несколько дней, как я вернулся с Соловков. Впечатления, как всегда после посещения этих островов, незабываемые, можно долго рассказывать.

В этот раз я срочно полетел, потому что нужно было доставить монахов и продукты на остров Анзер, с которым после завершения навигации нет сообщения.

После предыдущего визита на Соловки мне удалось немного помочь монахам, живущим на Секирной горе в деревянном доме, пристроенном к церкви Вознесения Господня. Церковь эта особая, она состоит из двух этажей, а над куполом находится действующий маяк. Жилая пристройка дореволюционных времён находилась в ветхом состоянии и продувалась со всех сторон суровыми северными ветрами. Мы помогли привести эту пристройку в жилой вид, и сейчас там живут три монаха: о. Матфей, о. Георгий и о. Иннокентий.

В годы сталинских репрессий в храме был организован карцер. То есть мало было сослать на острова, посадить в лагерь. За провинности перед режимом сажали ещё и в неотапливаемый карцер. Многих обитателей карцера расстреляли прямо на склоне горы. Сейчас там установлены кресты. В этом карцере сидел, но выжил дед нашего Патриарха Кирилла.

В карцер он был посажен за то, что, находясь в лагере, расположенном в Савватиевском скиту, посмел вместе с группой других заключённых молиться Богу.

Побывал на Анзере. Доставил на вертолёте о. Георгия с послушником в Андреевский скит. Скит практически полностью разрушен. Самое целое из всего скита — это табличка «Охраняется государством». Как охраняется — понятно. Спросить не с кого. Одна стена отвалилась на полметра — фундамент разрушился, вот-вот упадёт, не дай Бог на людей. Восстановить её невозможно, но строить нельзя — есть куча надзирателей. Обсуждают, как нужно восстановление взять, не обсуждают и не спорят — Церковь найдёт. Пока будут спорить, стена точно упадёт. Табличка не поможет. Только бы никого не придавило.

А мы будем потихоньку, как можем, трудиться. Унесём мусор, прочистим затянувшиеся песком водоотводные канавы. Соберём денег, кто сколько может, и с Божьей помощью восстановим обитель.

Корр. Спасибо за искренний рассказ.

помним и чтим

ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ПРИЕМ В УВД ЦАО

Накануне особо почитаемого в России праздника Казанской иконы Божией Матери и Дня российской милиции в УВД ЦАО г. Москвы состоялся торжественный прием вдов и матерей, членов семей сотрудников органов правопорядка, погибших при исполнении служебных обязанностей.

Традиционно во встрече в Управлении внутренних дел Центрального административного округа г. Москвы приняла участие делегация Общероссийского общественного движения «Россия Православная» во главе с Председателем Центрального совета Движения, членом Общественных советов Центрального федерального округа и Министерства юстиции России Александром Ивановичем Буркиным.

С приветственным словом к гостям обратился начальник Управления внутренних дел по Центральному админи-

стративному округу Москвы полковник милиции Виктор Кузьмич Пауков. В УВД ЦАО не забывают о сотрудниках, погибших при исполнении служебных обязанностей, и их семьях. Здесь открыта мемориальная доска погибшим сотрудникам, у которой молодое пополнение принимает присягу,

вручаются первые офицерские погоны.

Семьи погибших пользуются льготами в предоставлении медицинских услуг. Также при поддержке фондов им организуется бесплатное санаторно-курортное лечение, организация детского отдыха.

Как особо отметил А.И. Буркин, руководящий состав, офицеры и сотрудники управления, общаясь на этих встречах с членами семей, не только узнают об их проблемах и заботах, но и рассказывают о свой деятельности и планах на будущее. Идёт заинтересованный разговор о добре и гуманизме, воинском долге и ответственности перед людьми.

На встрече с представителями Движения были преподнесены присутствующим образки Божией Матери «Казанская», сборники стихов военно-патриотической и гражданской тематики «Победители», «Русская правда» – автор А.И. Буркин, пригласительные билеты на расширенное заседание Центрального совета ООД «Россия Православная» в Культурный центр Российской армии, а также предложение принять участие в благотворительной паломнической поездке в старинный русский город Муром.

В ответ прозвучали слова благодарности и признательности тем, кто ежегодно организует такие встречи, кто не забывает о семьях сотрудников, погибших при исполнении служебных обязанностей, их детях, их самих.

В заключение торжественного приема Председатель Центрального совета Движения Александр Иванович Буркин Приказом начальника Управления внутренних дел по ЦАО г. Москвы полковника милиции В.К. Паукова был отмечен благодарственной грамотой «За постоянную помощь и поддержку семей сотрудников, погибших при исполнении служебных обязанностей, личное участие в вопросах организации духовно-нравственного воспитания личного состава, а также в связи с 55-летием со дня рождения».



ПО СВЯТЫМ МЕСТАМ РОССИИ



Даже в Московском Кремле, каждая пядь которого полна исторических воспоминаний, Чудов монастырь стоит на особом счету — так много событий случилось здесь, так много знаменитых в русской истории лиц связано с ним.

святителем Алексием, печальником и заступником за Русскую землю перед золотоордынскими ханами. Как повествуется в житии святителя Алексия, митрополита Московского и всея Руси, в 1357 г. вызвала его к себе в Орду мать царя Джанибека Тайдула, много лет скорбевшая глазами. Всякий вызов в Орду был тогда тревожным - писали завещания, прощались с чадами и домочадцами, служили молебны. Когда митрополит в кремлёвском Успенском соборе совершал молебен перед отъездом, то случилось чудо - у гроба святителя Петра, митрополита Владимирского, Московского и всея Руси, «се от себя сама возгорелась свеча». Митрополит раздал молящимся часть этой свечи, а остальную взял с собою в Орду вместе с освящённой водой.

В Орде святитель Алексий, митрополит Московский и всея Руси, был торжественно встречен, введён в царские покои, там совершил молебен, возжёг чудесную свечу, окропил глаза царицы святой водой и... чудо свершилось — Тайдула прозрела. Все получили богатые дары, а митрополиту был подарен татарский посольский (по другим источникам — конюшенный) двор в Кремле, где он устроил монастырь.

Уже в 1358 г. на территории монастыря построили деревянную церковь, но в 1365 г. эту церковь разобрали и на её месте, как повествует летописец, «пресвященный Алексий, митрополит Всея Руси, заложил церковь камену во имя святого архангела Михаила, честного его чуда, бывшаго в Хонех» (можно думать, что чудесное выздоровление Тайдулы произошло 6 (19) сентября, в день празднования чуда Михаила архангела). С той поры монастырстали называть монастырём во имя Чуда архангела Михаила в Хонех, или попросту Чудовым.

Для русскоправославных архистратиг Михаил — не только великий предводитель небесного воинства в конечной эсхатологической битве с силами зла, почитаемый как воинственный защитник, ангел милосердия и проситель за людей перед Богом, но также и покровитель русского великокняжеского дома и всего русского воинства. Но вероятнее

всего, что посвящение церкви Михаилу определялось самим смыслом чуда, совершённого архангелом, защитившим христианский храм от пытавшихся разрушить его язычников. Митрополит Всея Руси Алексий этим посвящением подчеркивал значение сохранения Православной церкви как оплота Московского государства и населявших его разноязыких славянских, финно-угорских и тюркских и дродов. Церковь эта «милостию же Божиею и помощию святого архангела Михаила, единаго лета и почата и кончана и священа бысть». Митрополит украсил новую церковь чи подписью, и иконами, и книгами, и златыми сосудами».

Сам митрополит Алексий скончался в 1378 г. и завещал положить его у алтарей построенной им церкви. Она простояла недолго – уже в 1431 г. во время службы «церковный верх от ветхости весьма обвалился» Старый храм одноглавый разобрали и выстроили новый, а во время подготовки фундамента обрели в земле нетленные мощи митрополита Алексия, которые почитались ло 1918 г., а с 1918-го по 1947 г. хранились в недоступном месте на территории Кремля (после окончания Второй мировой войны они почивают в церкви Богоявления Господня, что в Елохове, станция метро «Бауманская»).

Церковь Чуда Михаила Архангела, возведённая на месте старой после 1431 г., была меньше первоначальной, «обаче высока и зело пространна и прекрасна», но и она простояла не так много времени. Великий князь Иоанн III Васильевич в 1501 г. указал разобрать старую обветшавшую церковь и построить новую. Через два года, в тот же день 6 (19) сентября, то есть в день празднования Чуда архангела Михаила, церковь была торжественно освящена Симоном, митрополитом Московским и Всея Руси и архимандритом Чудова монастыря (впоследствии он был канонизирован в качестве святителя).

Сам Михайловский храм в Чудовом монастыре был очень красивым, его стройный и пропорциональный четверик украшен изящными декоративными элементами, несущими черты как ранней московской архитектуры, так и более поздних исканий, которые были привнесены реставрациями, совершёнными в XVI-XIX веках.

Чудовский собор явился образцом для многих русских построек XVI века. Он был красив и внутри — над алтарным престолом обращала на себя внимание резная деревянная позолоченная сень. Это чудесное произведение — «рукоделье раба Божия Петра Ремизова» датировалось 1641 г.

Почти через 100 лет после кончины митрополита Московского и всея Руси святителя
Алексия в основанном им монастыре возвели
церковь, освящённую в его имя, а строителем
был митрополит-архимандрит Геннадий,
который очень почитал святителя Алексия.
Однажды «вниде ему в ум» почтить святого и
вскоре, около 1485 г., была построена
Алексеевская церковь, в которую и были тогда
перенесены мощи святителя Алексия.

В 1680 г. вместо этой церкви архимандритом Адрианом, последним перед введением синодального управления всероссийским патриархом, были заложены две новые церкви под одной кровлей – одна во имя святителя Алексия, а другая – во имя Благовещения Пресвятой Богородицы. В ризнице новопостроенной Алексеевской церкви хранилось Евангелие, которое святитель по преданию писал собственноручно. Любопытно отметить, что Алексеевский храм, вероятно, был единственным в России, в который не разрешалось входить женщинам.

Особенно хорош был иконостас Алексевской церкви, сделанный из бронзы в 1839 г., по рисунку М.Д. Быковского; царские двери работы знаменитой ювелирной фирмы Сазикова сияли серебром. Эта церковь была ещё и своеобразным воинским памятником: по указанию Николая I на её стенах были развешаны трофеи русско-персидской войны 1826-1828 гг.

Под аркой, соединявшей Алексеевский и Благовещенский храмы, с 1686 г. в серебряной раке покоились мощи святителя Алексия, рядом лежал его посох, а за стеклом на стене находилось облачение владыки. В торжественной церемонии перенесения мощей, сопровождавшейся крестным ходом, участвовали цари Иоанн V и Пётр I, а также царевна Софья.

Под монастырским храмом святителя Алексия в 1906 г. устроили церковьусыпальницу великого князя Сергея Александровича, убитого террористами в Кремле, она была освящена во имя преподобного Сергия Радонежского. Церковьусыпальницу украшал замечательной работы резной белокаменный иконостас, иконы для которого написал художник К.П. Степанов. Из такого же белого мрамора изваяли надгробие, стоявшее в центре подземного храма. Одновременно этот подземный храм был и небольшим музеем древностей, в котором находились ценные вещи из коллекции, собиравшейся великим князем: иконы XVI и XVII вв., нательный крест XIV в. в серебряном ковчеге, а также его личные вещи. В храме находились носилки, на которых переносились останки князя, и гренадёрская шинель, укрывавшая их.

В Чудовом монастыре была также четвёртая церковь – во имя святого апостола Андрея Первозванного, построенная для монастырской братии. Упразднённая в 1814 г., она была в 1881 г. устроена вновь как домовая митрополичья

Монастырь издавна был весьма почитаем — со времён благоверного московского великого князя Димитрия Донского и до переноса русской столицы в Петербург в церкви Чуда Михаила Архангела крестили многих младенцев из великокняжеского или царского дома. В 1629 г. Патриарх Филарет крестил в этом же храме своего внука — будущего царя Алексея Михайловича, а в 1672 г. здесь был крещён и царевич Пётр — будущий император Пётр Великий. В 1818 г. в этой церкви состоялось крещение царя-освободителя Александра II.

Чудов монастырь памятен событиями, имевшими большое значение для истории русской церкви.

Так, сюда был заключён Исидор Супостат, митрополит Московский и Всея Руси, грек, присланный на кафедру из Константинополя в 1437 г. и подписавший в 1439 г. еретическую ферраро-флорентийскую унию - присоединение византийского, а вместе с ним и русского православия к западному католицизму. Все остальные члены делегации Русской Православной Митрополии наотрез отказались поставить свои подписи под текстом еретической унии. Когда митрополит, вернувшись из Флоренции, вошёл в Москву под сенью католического креста и помянул Папу Римского во время церковной службы, проходившей в кремлёвском Успенском соборе, великий князь Василий II возмутился, громогласно назвал Исидора латинским прелестником и велел запереть его в Чудовом монастыре. В.О. Ключевский писал: «Если бы великий князь Василий Васильевич не обличил злокозненного врага, сатанина сына грека Исилора, одатынил бы он русскую Церковь, исказил бы древнее благочестие, насаждённое у нас святым князем Владимиром».

Исидору удалось бежать из монастыря, но великий князь приказал не преследовать его. «Исидор нощию исшед тайно, – рассказывает летописец, – и со учениками своими, с чернедами Григорием и Афанасием, побежал с Москвы ко Твери, а изо Твери к Литве, да и к Риму». В Риме он и умер в 1462 г.

04 ноября 2009 года

В День народного единства и особо почитаемого в России праздника Казанской иконы Божией Матери в Московском Кремле на стене Административного корпуса (14-й корпус) по инициативе Общероссийского общественного движения «Россия Православная» была торжественно открыта и освящена памятная бронзовая доска на месте разрушенного в 1929 году, Чудова монастыря.

Положительные заключения на инициативу общественного объединения дали Министерство культуры России и Служба коменданта Московского Кремля ФСО России. Разрешение на установку памятного знака было получено от Президента Российской Федерации Д.А. Медведева лично по благословению Святейшего Патриарха Московскго и всея Руси Кирилла.

«Сегодня мы присутствуем при свершении чуда, являемся свидетелями этого чуда, – сказал, открывая торжественную церемонию Председатель Центрального совета ООД «Россия Православная», член Общественных советов Центрального федерального округа и Министерства юстиции Российской Федерации Александр Иванович Буркин. – Через восемь десятилетий затеплится Божья свеча на месте Чудова монастыря, заложенного митрополитом Алексием святителем Московским в 1365 году и снесенного в 1929 году.

За эти пять с лишним столетий наш народ по промыслу Божью одерживал победы, терпел скорби и лишения. Но с верой, надеждой и любовью он доказал, что уверенно может, смеет и должен смотреть в будущее». В ознаменование памятного события Движением «Россия Православная» выпущена медаль «Чудов монастырь».



Чудов монастырь сыграл значительную роль в судьбе главных действующих лиц драмы «смутного времени»: Лжедмитрия I, Василия Шуйского и патриарха Гермогена, и если для первого Чудов монастырь был одним из этапов в самом начале его головокружительной карьеры, то для двух других он стал мрачным свидетелем их либо политической, либо физической смерти.

Знаменитая сцена Пушкина, в которой Пимен произносит:

Ещё одно, последнее сказанье... И летопись окончена моя...

происходит в келье Чудова монастыря...

Григорий, обуреваемый честолюбивыми помыслами, бежит из Чудова монастыря, попадает в Польшу и оттуда, поддерживаемый поляками, приходит во главе войска в Москву. Он овладевает троном, венчавшись на царство 21 июля 1605 г. в Успенском соборе Кремля.

Но через десять месяцев в столице вспыхнуло восстание — «17 мая в четвертом часу дня, прекраснейшего из весенних, — рассказывает Н.М. Карамзин, — восходящее солице осветило ужасную тревогу столицы: ударил колокол сперва у святого Илии близ двора Гостиного и в одно время загремел набат в целой Москве, и жители устремились из домов на Красную площадь, с копьями, мечами, самопалами».

Лжедмитрий, спасаясь от толпы, выскочил в окно и разбился. Его принесли во дворец и уже там убили. Тело его было выволочено на Красную площадь и положено на Лобпое место, где, как передаёт современник, «положили ему на брюхо гнусную маску, дудку в рот, волынку под мышку и медную деньгу в руку, как бы в награду за игру его».

Руководителем боярского заговора, свергнувшего Лжедмитрия I, был Василий Иванович Шуйский, «пожилой 54-летний боярин небольшого роста, невзрачный, подслеповатый, человек неглупый, но более хитрый, чем умный, донельзя изолгавшийся и изинтриганившийся, прошедший огонь и воду, видавший и плаху и не попробовавший её только по милости самозванца, против которого он исподтишка действовал, большой охотник до наушников и сильно побаивавшийся колдунов».

Его «выкрикнули» царём на Красной площади и он оставался им четыре бурных года, с 1606-го по 1610 г., в государстве, поражённом голодом, сотрясаемом городскими бунтами и крестьянскими восстаниями, осаждённом польскими, шведскими, крымско-татарскими, ногайскими и турецкими интервентами.

В середине 1610 г. положение царя Василия стало критическим – его войска потерпели сокрушительное поражение в сражении с польскими войсками под деревней Клушино. С запада к Москве приближался гетман Станислав Жолкевский, с юга -Лжедмитрий II, а в самой Москве раздавались призывы расправиться с правительством. Глава заговоршиков Захар Ляпунов 17 июля 1610 г. собрал у Арбатских ворот дворян и детей боярских и объявил им о необходимости свести Шуйского с престола. После сходки на Красной плошали толпа во главе с Ляпуновым отправилась в Кремль, захватила царя Василия и отвела в его городской дом, а вскоре туда, как рассказывает Н.М. Карамзин, «явились Захария Ляпунов, князь Пётр Засекин, несколько сановников с Чуловскими иконами и священниками и велели Шуйскому готовиться к пострижению, ещё гнушаясь новым цареубийством и считая келию надежным преддверием гроба. «Нет! – сказал Василий с твёрдостью. - Никогда не буду монахом». И на угрозы ответствовал видом презрения; но, смотря на многих известных москвитян, с умилением говорил им: «Вы некогда любили меня... и за что возненавидели? За казнь ли Отрепьева и клевретов его? Я хотел добра вам и России; наказывал единственно элодеев — и кого не миловал?» Вопль Ляпунова и других неистовых заглушил трогательную речь.

Из Чудовского монастыря низложенного царя отвезли в Польшу, предварительно сняв с него иноческое платье, «одев во изрядные ризы» — ведь королю Польши надо было видеть не пленного монаха, а пленного русского царя. В Польше Василий Шуйский и умер через два года.

В монастырском храме Чуда архангела Михаила, в глубоких (двухэтажных) белокаменных подвалах с отдельным входом, по преданию, был заключён патриарх Гермоген. Твердый защитник интересов православия, он не шёл ни на какие компромиссы. Гермоген требовал крещения Марины Мнишек, чем и вызвал недовольство первого самозванца. Патриарх противился кандидатуре польского королевича Владислава на русский престол. Поддерживая Михаила Романова, он выступал против боярских предложений о присяге королю Польши Сигизмунду III.

На требование изменников-бояр остановить русское ополчение, приближающееся к Москве, Гермоген твердо ответил: «Я их благославляю против вас стояти и помереть за православную христианскую веру». Тогда-то и арестовали Гермогена.

Он не смирился с оккупацией Москвы и, находясь под домашним арестом, стал рассылать грамоты по Русской земле с призывами выступать противинтервентов. Мужественный патриарх отвечал на угрозы врагов: «Да будут те благословени, которые идут на очищение Московского государства, а вы, — говорил он боярам, — окаянные московские изменники, будете прокляты».

Последние дни жизни бесстрашного патриарха, которого называли «непоколебимым столпом», поддерживающим «великую палату» — Россию, прошли в заключении: было ему «гонение и теснота великая». Гермогена посадили в нижний белокаменный подвал монастырского храма Чуда архангела Михаила, превращённый в подземную тюрьму, морили голодом — «опечалиша его кормлею и питием», и канонизированный впоследствипатриарх-страдалец скончался 17 февраля 1612 г. «по многом страдании и тесноте».

Чудов монастырь приобрёл известность и как средоточие просвещения на Руси.

Здесь обретался знаменитый канонизированный впоследствии писатель, богослов Максим Грек.

Преподобный Максим Грек в 1518 г. прибыл из Афона а Москву по приглашению великого князя Василия III для перевода и исправления богослужебных книг. Василий III повелел поселиться ему в Чудовом монастыре.

Уже после выполнения первого поручения — перевода Толковой Псалтыри — он попросился обратно, но не тут-то было: в Московское государство периода Василия III и его сына Иоанна IV Грозного было трудно попасть любому иноземцу, но ещё труднее было кому-либо выбраться из него в том случае, если власти считали иноземца полезным или же боялись, что иноземец, выразивший желание покинуть Русское царство, расскажет на Западе о московских порядках.

Максима Грека заставили работать. Он переводил, писал, исправлял книги (и невольно, в силу своего несовершенного знания церковно-славянского языка, вносил при этом опшобки, ставшие в XVII в. фактической базой для раскола в недрах русской православной

церкви), проповедовал, но, что оказалось роковым для него, он не смог остаться в стороне от политико-религиозной борьбы. Максим Грек выступил на стороне так называемых нестяжателей, ратовавших за возвращение Церкви к идеалам первоначального христианства — аскетизму, отказу от накопления материальных ценностей.

И только в конце XX в. Московский патриархат канонизировал невинно промучившегося Максима Грека.

Здесь же, в Чудовом монастыре, была открыта одна из первых в Москве школ, учреждённых для подготовки «справщиков»,

И сам патриарх Никон, эта яркая и противоречивая фигура в истории русской Церкви, испытал здесь, в Чудовом монастыре, минуты унижения и позора. В небольшой Благовещенской церкви монастыря 12 декабря 1666 г. ему объявили приговор церковного суда, в котором русского патриарха обвиняли в хуле на великого государя, царя всея Руси. Низложенного Никона вывели из церкви, посадили в сани и на следующий день отправили в Ферапонтов монастырь в заточение.

Монахом Чудова монастыря был и один из первых русских просветителей Карион

Вскоре после захвата власти большевиками их правительство было вынуждено эвакуироваться из Петрограда – пугала вполне реальная возможность захвата города немецкими войсками

Правительство переехало в Москву 12 марта 1918 г. и сразу же, в день приезда, глава правительства В. Ленин ознакомился с патриаршей ризницей, дворцами, Грановитой и Оружейной палатами.

Как бесхитростно рассказывал первый советский комендант Кремля матрос П.Д. Мальков, «больше всего хлопот и неприятностей доставляли мне монахи и



т.е. учёных людей, знающих как исправить богослужебные книги, в которые при многочисленных переписываниях проникло множество ошибок.

Само дело исправления книг, по словам И.Е. Забелина, «не замедлило обнаружить всю глубину и необозримую широту тогдашнего русского невежества и его кровных чад: суеверия, легковерия, суемудрия и самомнения». Руководителем школы сделали грека Арсения, учившегося в Риме. Его привёз в Москву в 1649 г. иерусалимский патриарх, и Арсений остался здесь. Позднее его приблизил к себе патриарх Никон, однако через несколько лет учёного грека обвинили в ереси, и он, как образно пишет тот же И.Е. Забелин, «на одинокой и потому утлой своей ладье потонул в глубине всеобщего невежества».

В Чудовом монастыре жил и другой известный в истории русской культуры просветитель — Епифаний Славинецкий. Он получил образование в лучшем тогда высшем православно-славянском учебном заведении — Киево-Могилянской академии, продолжил обучение за границей.

Это был настоящий учёный, чуждый какихлибо житейских дрязг и склок, не искавший тёплых местечек, всем сердцем преданный науке. Он занимался не только исправлением книг, но и переводческой деятельностью. Епифаний прожил в Москве 26 лет и погребён был в Чудовом монастыре.

Истомин. Он приехал в Москву с Украины около 1676 г. и сначала поселился вместе с Сильвестром Медведевым в Заиконоспасском монастыре, но потом перешел в Чудов монастырь. Как и в других монастырях, в Чудовом монастыре было кладбище. Тут была могила последнего казанского царя Едигера принявшего крещение под именем Симеона: в монастыре были похоронены московские митрополиты, занимавшие кафедру после перевода Синода в Петербург (некоторые из этих митрополитов впоследствии были канонизированы), сват царя Алексея Михайловича боярин Борис Иванович Морозов, многие из знатных фамилий Стрешневых, Трубецких, Оболенских, Хованских, Щербатовых, Куракиных.

Сюда же, в Чудов монастырь, насильно отвели деда Петра I, боярина Кирилла Нарышкина. В 1682 г. во время стрелецкого бунта он был пострижен в монахи – тогда это было весьма распространенной формой принудительного отстранения политических противников от участия в управлении государством.

дарством.

Во время оккупации Москвы наполеоновскими войсками в алтаре собора Чуда архангела Михаила маршал Даву устроил свою канцелярию, где, сидя за священным престолом, подписывал бумаги и принимал просителей. В помещениях монастыря жили французские гварлейны.

монахини, так и сновавшие по Кремлю в своих чёрных рясах... Вот тут и охраняй и обеспечивай Кремль от проникновения чуждых элементов!» Я. Свердлов считал, что «давно пора очистить Кремль от этой публики», и Ленин тут же дал своё согласие. «Ну что же, — передаёт его слова комендант, — я не против. Давайте, выселяйте. Только вежливо, без грубости».

Таким образом, с 1918 г. Советское правительство затворилось в Кремле, схоронившись за высокими стенами и крепко запертыми воротами, и уже ни один «чуждый элемент» не мог проникнуть внутрь Кремля.

Опустевшие монастырские здания стояли ещё десять лет, и только в декабре 1929 г., они уступили место новой постройке: понадобилось выстроить помещение для охранников кремлёвских курсантов «военной школы имени ВЦИК», и для неё не нашлось другого места во всей Москве, как только на месте древних Чудова и Вознесенского монастырей и Малого Николаевского дворца. За дело взялся архитектор И.А. Иванов-Шиц, и к 1934 г. появилось здание, о котором современные авторы архитектурной истории Кремля пишут, что «оно невыразительно по формам». Это «невыразительное» здание заменило собой совершенно неповторимые кремлёвские постройки, от которых ничего не осталось, кроме нескольких фотографий.

1. С. РОМАНЮК ДЕСЯТИНА

ПАЛОМНИЧЕСКИЕ ПОЕЗДКИ



12 ноября 2010 года делегация участников ООД «Россия Православная» во главе с Председателем Центрального совета Движения Александром Ивановичем Буркиным посетила древнейший в России Муромский Спасо-Преображенский мужской монастырь (старше его только Киево-Печерская Лавра), основанный святым благоверным князем Глебом. В ходе паломнической поездки монастырю были переданы в дар икона XIX века «Покров Пресвятой Богородицы», любовно восстановленная реставраторами Движения, а также медаль «За жертвенное служение».

По благословению наместника монастыря Архимандрита Кирилла общественная награда Движения будет выставлена высочайшая честь! – в киоте главной святыни обители, привезённой в XIX веке со Святой Горы Афон чудотворной иконы Божией Матери «Скоропослушница», почитаемой далеко за пределами муромской земли и любимой народом за свое скорое вспоможение: исполнение прошений, освобождение от бед, исцеление.

вятой и сказочный Муром встретил делегацию Общероссийского общественного движения «Россия Православная» изумительным для середины ноября погожим солнечным днём. С вершины монастырского холма древнейшей обители Святой православной Руси перед паломниками открылись необъятные муромские и нижегородские дали. Поистине Божественная красота. Словно огромный православный ковчег, плывет монастырь два его храма, ризница, братский корпус и часовни - в бескрайней синеве неба. А внизу величаво несет Ока свои воды к Матушке Волге. В этих былинных местах накапливал богатырскую силу Илья Муромец. Здесь жили русские святые Пётр и Феврония – покровители семьи. На Владимирской земле - колыбели и оплоте российской государственности - получали благословение на труды праведные на благо Отечества Александр Невский, Дмитрий Пожарский, Александр Суворов.

При слове Муром в сознании русского человека возникает образ былинного богатыря. Однако сквозь былинность Муромского лесного края, опоясанного рекой Окой («поясом Богородицы»), отчетливо проявляются реальные исторические лица и события. Они-то и прославили Муром как твердыню православия, сохранившую и древние обители, и нетленные мощи святых, и чудотворные иконы, а главное - живую Христову веру.

Муром, как и его города-собратья по «поясу Богородицы» - Ростов, Новгород, Полоцк, Белозерье, - упомянут в «Повести временных лет» под 862 годом. Это значит городу значительно больше, чем 1140 лет, и он намного старше Москвы.

Свет православной веры принес в языческий тогда Муром его первый князь - Святой благоверный князь страстотерпец Глеб (первый русский святой, сын Крестителя Руси равноапостольного великого Киевского князя Владимира). Он же и основал древнейшую иноческую обитель Святой Руси -Муромский Спасский монастырь.



В летописях «монастырь Спаса на бору» упоминается под 1096 годом. Только в следующем 1097 году новому Муромскому князю Константину (Ярославу Святославовичу) Бог содействовал крестить дотоле упорствующее в язычестве муромское племя. Он чудесно прославился тем, что бесстрашно вышел к бунтующим язычникам один без оружия, усмирил их и обратил в веру Христову. Тогда на глазах у разъяренных муромцев, вооружившихся убить князя-христианина, произошло чудо. Князь поднял над толпой принесенную им с Вышгорода икону Божией Матери. Святой лик испускал сияние подобно солнцу. Народ пал на колени, умилившись, и просил крещения. С тех пор икону стали именовать «Муромской».

В стенах монастыря пребывали многие святые: святитель Василий, епископ Рязанский и Муромский, святые благоверные Пётр и Феврония, Муромские чудотворцы и благоустроители семьи (князь Пётр здесь принял монашеский постриг и скончался), преп. Серафим Саровский посещал своего сотаинника святого старца Спасской обители Антония Грошовника.

Еще одна славная страница истории древней обители связана с царем Иваном Грозным. В 1552 году царь Иван Грозный пошел на Казань. И один из путей его многочисленной рати лежал через Муром. Предание гласит, что в Муроме царь устроил смотр своему войску: с высокого левого берега он наблюдал, как ратники переправляются на правый берег Оки. Отсюда же

войско пошло на Саканский лес и далее. И в его рядах навстречу бою шла и муромская дружина. В те времена Иван Грозный дал обет: если возьмет Казань – поставит в Муроме каменный храм. И сдержал слово. По его указу в 1555 году в городе был воздвигнут Спасский собор монастыря. В новый храм государь даровал церковную утварь, облачения, иконы и книги.

Во второй половине XVII века в монастыре был построен второй каменный теплый Покровский храм. В нижнем этаже этой церкви размещались «хлебня, мукосейня, хлебодарня, поварня, пекарня да палаты». Не лучшим образом сказался на жизни монастыря период правления Екатерины Великой - она издала указ, по которому монастыри лишались собственности и земельных наделов. Многие монастыри в тот период обнищали...

Но Спасо-Преображенский выстоял. Способствовало этому факту одно очень важное событие - со Святой горы Афон в 1878 г. настоятелем архимандритом Антонием (Ильеновым) в монастырь была привезена икона Божией Матери «Скоропослушница». Она стала главной Святыней обители. Чудотворный образ хранит и возрождает обитель. Икона мироточит, меняет свой лик. Молитвы перед Нею скоро приемлются Царицей Небесной. Особенно часто получают помощь страждущие от бесовских наваждений, моляшиеся о благоустроении хозяйственных и торговых дел, о возвращении без вести пропавших людей.

В 2006 году в Спасо-Преображенском монастыре установили раку - символическое захоронение Ильи Муромца (причислен Русской Православной Церковью к лику святых) с частицей мощей, привезенной из Киево-Печерской лавры. Преподобный Илья Муромский (упомин. в 1188 г.), воин, затем Киево-Печерский инок, святые мощи которого почивают в Ближних пещерах. В родном селе преподобного Ильи Муромца -Карачарове (ныне это окраина Мурома) в храме Свв. мчч. Гурия, Самона и Авива нахо-

Satisfunto ko MINTI IIE II SIKEIIS

дится чтимый образ Святого с его мощами. В новом районе Мурома построен и в 1998 г. освящен Правящим архиереем храм прп. Илии Муромца.

Всероссийским церковным почитанием окружены здесь имена и других Муромских угодников Божиих. Святой Василий Рязанский и Муромский, чудотворец (1295 г.) окормлял муромскую паству после разорения края Батыем. Однако был оклеветан и изгнан жестокосердными муромцами. Когда же чудесным образом поплыл епископ по быстрине Оки на своей мантии с Муромской иконой Божией Матери, горожане пролили слезы покаяния, но Святитель уже покинул их... В знак почитания сего Муромо-Рязанского Святого в 1996 году в монастыре (где был пострижен святой Василий) был устроен и освящен Архиепископом Владимирским и Суздальским Евлогием храм Василия Рязанского.

Помимо десяти всецерковно канонизированных святых, поименованных выше, в Муроме известны еще 12 подвижников местночтимых святых. Это прежде всего первый муромский епископ Василий, крестивший муромское население (мурому) вместе с князем Константином.

Мощи Святого благоверного великого князя Константина и чад его Михаила и Феодора и поныне почивают в гробнице в подклете основанного им Благовещенского монастыря.

Многие богомольцы приходят в Спасо-Преображенский собор поклониться иконе преп. Серафима Саровского, писанной инокинями Серафимо-Дивеевской обители и освященной на раке со святыми мощами Преподобного. В наперсный крест на ризе иконы вставлены мощи Святого старца Серафима.

Древняя обитель, претерпевшая многое разорение (в XIII в. от монголо-татар, в XVII в. – от поляков, в XX в. – от советской власти), тем не менее всесозидающей силой Божией возрождена из руин по молитвам и трудам иноков и благодетелей.

У МОНАСТЫРСКИХ СТЕН

А.И. Буркин

У монастырских стен листва. Осенний дождик моросит. Тот белоснежный цвет едва Равняет мира колорит.

А жизнь, сбиваясь на фальцет, Берёт аккорд, потом другой. Все окончания на нет. Сидьба сгибается дугой.

Не от вериг и от молитв, От суеты нам тяжело. Поднимешь Крест, и замутит Страх силы, высоты его.

Карманы, полные грехов, Мы растеряли дух побед. Продержимся до петухов? Но бег на месте – не ответ.

У монастырских стен листва, И в ожидании чудес Явилась миру чистота -Нерукотворный свет небес. 14 ноября 2010 г.

КНИЖНАЯ ПОЛКА «ДЕСЯТИНЫ»

• В ознаменование 20-летия иконописной мастерской «София» и к 1000-летию Ярославля членом ЦС Движения «Россия Православная» и руководителем мастерской Андреем Шумихиным выпущен альбом «СОФИЯ» в двух частях.

Этот альбом является иллюстрированным итогом творческой работы ярославской иконописной мастерской в последние десятилетия.

- В канун 65-летия Великой Победы вышел в свет первый выпуск сборника стихов лидера Движения А.И. Буркина «ПОБЕДИТЕЛИ (Из полевого блокнота)», посвященный военной теме, которая по-прежнему волнует каждого из нас, так как имеет глубоко духовный смысл – и в поражениях, и в победах, и в скообях.
- В апреле 2010 года вышел второй выпуск сборника стихов А.И. Буркина «ПОБЕДИТЕЛИ».
- СТИХОВ «РУССКАЯ ПРАВЛА» ПОВЕ мироздания. Он позволит читателям прикоснуться к таинствам бытия, к неизъяснимому Божественному промыслу, к скорбной, но победоносной судьбе России.
- Под редакцией члена ЦС Движения, ректора Чуващского государственного университета Л.П. Куракова и при участии А.И. Буркина в Чебоксарах выпущена «ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ» – справочное пособие для руководителей предприятий всех форм собственности и всех интересующихся вопросами экономики. Энциклопедия содержит толкование более 20 000 терминов и словосочетаний, охватывающих все направления инновационной экономики и социальной сферы.
- Для студентов высших учебных заведений вышло в свет учебное пособие «ЭКОНОМИКА». Учебник рекомендован в качестве учебника. В подготовке учебника приняли участие А.И. Буркин и Л.П. Кураков
- Заметным вкладом в литературное наследие России станет проект члена ЦС Движения В.Н. Прокопенко, самобытного писателя-документалиста «ИСТОРИЧЕСКАЯ МОЗАИКА», который предполагает выпуск 12 книг. посвященных различным периодам истории нашей страны. В 2010 году вышли 2 первые книги «Исторической мозаики»: «ПЕРВЫЙ ДОПРОС ИИСУСА ИЗ НАЗАРЕТА» и «ПОБЕДИТЕЛИ».
- Генерал МВД, член ЦС Движения И.Ф. Храпов выпустил книгу «ПЯТНАДЦАТЬ ЛЕТ В ГЛАВНОМ УПРАВЛЕНИИ УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА», в которой он рассказывает о сослуживцах, интересных фактах из будней ГУУРа и встречах с замечательными людьми страны.

ДЕСЯТИНА

Газета зарегистрирована в Министерстве печати РФ Рег. № 016148 от 26 мая 1997 года

Главный редактор Александр Иванович БУРКИН

Выпускающий редактор А.А. Мостовой Художник-дизайнер А.А. Буркина

учрелитель: Открытое акционерное общество «Купина». 119019, г. Москва, ул. Новый Арбат, дом 7а. Тел.: 697-65-48, 697-78-88, 697-27-05

www.rosprav.ru E-mail: desyatina@rambler.ru

Дорогие читатели! Братья и сестры! Газета православных мирян «Десятина» выходи

под Крестом — символом Великой Спасительной Жертвы. На её страницах вы видите святые образы, нитаете священные имена. Взываем к вашей христианской совести не использовать газету в непо-

Газета отпечатана в типографии ОАО «ИЛ «Коасная Звезда»: Москва, Хорошевское шоссе, 38

Индекс 33167. Тираж — 20 250 экз.

